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Unde sunt dovezile?

Seim, că consistoriul bisericei 
evangelice săsesc! din Ardeal a ho- 
tărit să adreseze guvernului ungu
resc o representaţiune, în care aă 
fie îuşirate gravaminele naţionale- 
biaerioescî ale Saşilor în contra pro
iectului de reformă şcolară al lui 
Berze vi czy.

Representaţiunea său memoran
dul acesta al Saşilor nu ofere nimic 
deosebit, ori chiar surprinzător. L a  
1879, câpd primul regim Tisza a 
atacat mai întâiu autonomia biseri- 
căscă şi şcolară a confesiunilor ne
maghiare, biserica evangelică să- 
săsoă a protestat şi ea la rendul ei 

, printr’o representaţiune contra adu- 
cerei acelei legî. O deosebire remar
cabilă este îneă între 1879 şi 1904. 
Atunci Saşii nu făceau parte din 
partidul guvernului, ci aderau în
că la programul lor naţional opo- 
siţional deJa Mediaş; astăzi, în era 
regimului al doilea tiszaist, cu Tisza 
fiiul în frunte, noua reformă şcolară 
proiectată găsesce pe Saşi în tabăra 
partidului guvernamental.

Situaţiunea acăsta, când e vorba 
de a se apăra cu mâni şi cupiciore 
în contra unui atentat urzit de par
tidul, din care faej parte şi a căruia 
disciplină trebue se-o respecteze şi 
se-o urmeze, este, *va admite or! şi 
cine, de tot penibilă. Deja faptul, ea 
Saşii se pregătesc a protesta în con
tra unui proiect de lege, care este 
reclamat de dorinţele unanime ale 
partidului guvernamental, ar trebui 
să consfcitue un act de nesupunere 
şi de răsvrătire al lor.

Decă totuşi nu e considerată 
tocmai aşa procederea consistoriului 
bisericei săsesc!; dâcă Saşi! totuşi 
mai sperâză, că representaţia lor nu 
va fi cu totul ignorată; dâcă pentru 
a-i da un mai mare aplomb s’au de
cis chiar, cum se 4ice, să o presen- 
teze ministrului de culte şi instruc
ţiune publică printr’o deputaţiune

mai mare, acăsta se datoresce diplo
maţiei celor de la cârmă.

S ’ar páré absurd a mai vorbi 
de diplomaţie, când cineva umblă 
să te tóce în cap. Cu tóté acestea 
în raporturile cu Saşi! ardeleni M a
ghiari! de trei-deci şi şăpte de an! 
se folosesc cu mare succes de unul 
şi acelaş şiretlic. Mereu îi fac să 
crădă pe Saşi, că tóté proiectele şi 
măsurile lor de maghiarisare nu vi- 
zăză pe Saşî, ci numai pe Români 
şi Slav!, numai cât nu se póte de
creta pe faţă o posiţiune eseepţio- 
nală pentru Saşî, dér —  li-se dă se 
cunósca —  că în praxă vor fi tra
taţi mai cu mănuşi.

Să nu uităm, că primul regim  
tiszaist a avut asemeni consideraţii 
de oportunitate chiar şi faţă de Ro 
mânii, carî, ca deputaţi aleşi cu con
cursul guvernului, făceau parte din 
partidul acestuia. Când cu primele 
proiecte de maghiarisare, Tisza Ko- 
loman a dat chiar voie Românilor din 
partidul seu, să potă vorbi în contra 
proiectelor, fără ea printr’asta să 
li-se alterezq posiţia de mamelucî 
plecaţi ai lui. |

Éta dér cum trebue se ne es- 
plicăm, că tocmai din incidentul mai 
sus atins, unele foi maghiare guver
namentale apelăza la guvern să fie 
cu bunăvoinţă cât mai mare faţă cu 
Saşii ameninţaţi a fi înghiţiţi de Ro
mâni !

Tot istoria cea vechiă!
De la 1867 tot aşa îi pórta 

cu vorba şi cu promisiunea pe Saşi, 
acăsta însă n’a împiedecat, ca acţî 
nici urmă să nu mai fie de privilegiile 
lor cele frumóse.

Pilele trecute cu ocasiunea fes
tivităţilor reuniunilor săsesc! la Chris
tian ărăşi a fost atinsă córda frăţie
tăţii maghiaro săsesc!. S ’a închinat 
cu însufleţire la masa festivă, pen
tru înfrăţire. Totuşi fie-care Sas se 
întrăbă cu îngrijire: când vom a- 
junge să avem şi dovecjî, că aceste 
vorbe nu sunt rostite în vént?

u B ra şov , 25 August v.

-J M agh ia r isa rea  n u m e lo r  de  lo 
ca lităţi. ţharele maghiare aduc soirea, că 
ministrul de interne lisza  a adresat tutu
ror comitatelor o provocare, cerând să i-se 
facă propuneri cu privire la maghiarisarea 
numelor de localităţi de pe teritorui lor. 
Scopul ministrului — tfi0 toile amintite — 
este, ca să se maghiariseze Uite localităţile 
din Ungaria, cari au accent străin.— Ob
servăm, că după cât seim noi, în cestiu- 
nea acesta, adecă în cestiunea maghiari- 
sării numirilor de localităţi, s’au trimis 
încă anii trecuţi biuroului central din Bu
dapesta materialul necesar pentru „schim
barea de nume" a localităţilor. Şi decă 
totuşi diarele maghiare guvernamentale 
din Budapesta debutâză cu scirea acesta, 
e mai mult ca probabil, că ele o fac cu 
scop de a câştiga cercurile şoviniste pen
tru politica tiszaistă.

O rd in u l m in is tru lu i d e  răsbo itî 
ş i C roaţii. Diarele oposiţionale croate nu 
sunt mulţumite cu noul ordin al lui JEHtreich 
referitor la favorurile acordate limbei ma
ghiare în corespondenţa militară. „ Obzor“ 
şi „Novi List* acusă cu deosebire parti
dul naţional al dietei provinciale şi pe cei 
40 deputaţi din dieta ungară, a căror la- 

j ita te  a provocat un nou triumf al Ma
ghiarilor. Pe wcând punctele programului 
militar stabilit de comisiunea de 9, înce
tul cu încetul se realiseză tóté — dice 
Obzor — Croaţii rămân cu mânile gólé 
unde ar fi de dobândit ceva, şi capătă 
parte numai din sarcini. In numita eorai- 
siune, Eraeric Iosipovich făcuse declaraţia, 
că ori-ce concesiune acordată Maghiarilor, 
să fie acordată şi Croaţilor în spirit croă- 
ţesc, acăstă declaraţie însă a fost cu to
tul înlăturată. Croaţia a fost din nou 
trasă pe sforă dice „Obzor“ , şi aştâptă de 
la cei 40 deputaţi, că dăcă mai au o pi
cătură de cinste, se se îndepărteze de la 
locul, uude nici n’au fost puşi din în
crederea poporului, dór nici nu sunt vred
nici a sta.

S ituaţia  p a rlam en ta ră  în  A u s 
tria. in cercurile politice austriace se vor- 
besce tocmai acum forte mult despre ni-

suinţele ministrului preşedinte Koerber 49 
a face, ca „Reichşratba-ul, ce se va des
chide in cvrâ*td, fie capabil de lucrare» 
Turneul, ce l’a făcut Koerber prin Galiţia 
şi Bucovina, stă în strînsâ legătură cu ni- 
suinţa amintită, Şe afirmă, că Polonii vor 
sprijini pe Koerber în nisuinţelş lui; Sla?- 
vii de Sud caută de pe acum a eşi din 
intransigenţa, ce o manifestaseră cât-va 
timp mai înainte; marii proprietari con
servativi germani, creştinii sociali şi par
tidul catolic poporal nu vor de asemenea 
să ameninţe situaţiunea parlamentară, ce 
vrâ s’o creeze Koerber; politicianii parti
dului poporal german şi partidul progre
sist german încă nu vor voi, ca printr’o 
atitudine ostilă, să scdtă din foc castanele 
Cehilor obstrucţioniştî, er marii proprie
tari conservativi cehi au renunţat cu to
tul la ideia obstrucţiunei. Vorbirea, ce a 
ţinut’o Koerber în Lemberg a aruncat o 
lumină destul de clară asupra planurilor 
lui şi dâcă d u  ne înşelăm, viitorul parla
ment austriac se va deschide sub aus
picii mai favorabile şi va urma, probabil, 
o sesiune parlamentară mai lungă în care 
se vor resolvi mulţimea de proiecte, cari 
de ani de <jlile stau neresolvite pe biroul 
camerei.

U n  com u n ica t a l g u ve rn u lu i ita 
lian. Se scie, că (fiarele austriace au scris 
mult în timpul din urmă despre prerinseie 
aspiraţiuni italiene în Albania. Pentru a 
risipi nedumeririle şi soirile tendenţiăse ale 
acestor (fiare, guvernul italian a crecjuţ 
de bine a publica următorul comunicat:

„Declaraţiile atribuite de (fiarele vie- 
nese unui consul italian despre intenţiu- 
nile Italiei de a ocupa teritor albanes, 
sunt cu totul lipsite de adevăr. E fdrte 
regretabil, că pressa din ambele ţări face 
să circule soiri cu totul false şi publică 
articole atât de potrivite pentru zăpăcirea 
unei părţi a opiniunei publice, pe când 
cele două guverne continuă a fi de per
fect acord şi nici prin gând nu le trece 
a-se abate de la politica lor comună: de 
a menţine, şi a întări chiar, raporturile in- 
time între cele două ţări“.

După acâstă desminţire clară, Italia 
oficială nu are intenţiuni ostile faţă cu

FOILETONUL „GAZ. TRAN S.“

O r d i n u l .
D e Anton Cehov.

Profesorul de la progimnasiul mili
tar, Lew  Pustiakoff, locuia vis-à-vis de 
amicul său, sublocotenentul Ledjenzoff.

In diua de anul nou Pustiakoff s’a dus 
la amicul sëu des de dimineţă: „Să vedî 
amice" începu el cam încurcat, după-ce 
mai înainte îi esprimâ urările de anul nou, 
„se vedî cum stă tréba : Nu te-aş deranja, 
dâcă nu m’ar sili împrejurările... Fi bun, 
iubite, împrumută-mi ordinul sf. Stanislau 
pe diua de astăzi- Sunt poftit la prând la 
comerciantul Spiţşkin. Canalia asta se dă 
în vînt pentru omenii, cari au decoraţii, 
âr cei-ce n’au vr’o cruciuliţă la piept, 
n’au nici o trecere înaintea lui. Trebue să 
sciî, că Spiţşkin are două fiice... pe Nastka 
şi pe Zina... Ţi-o spun acesta confiden
ţial... Mă înţelegi? Cred, că n’o să mă 
refuzi.... Hai?“

Spunând acest monolog, Pustiakoff 
se făcu roşu, bâlbâia ca un nenorocit şi 
se uita mereu spre uşă. Sublocotenentul 
l’a tachinat puţin cu fetele şi în sfîrşit i-a 
împrumutat ordinul sf. Stanislau.

Pe la orele 2 după amiadl Pustia
koff s’a dus cu trăsura la Spiţşkin şi cum 
şedea aşa în trăsură, îşi desfăcea mereu 
blana şi privea satisfăcut la pieptul seu, 
pe care strălucea ordinul împrumutat al 
sf. Stanislau în aur şi email.

„In fond e un bagatel“ filosofa el 
pe drum. „dér omul capătă aşa dicend un 
óre-eare respect pentru propria sa per- 
sonă. Flécul ăsta, strălucitor cum e, nu 
costă mai mult de cinci ruble, şi totuşi 
produce impresie în lume".

Sosind înaintea caselor lui Spiţşkin, 
îşi desfăcu larg blana şi se refui cu bir
jarul. I-se părea, că birjarului i-a făcut o 
straşnică impresie uniforma şi ordinul său. 
Ajungând în antret, la desbrăcare aruncă 
o privire în sufragerie şi vedü vr’o einci- 
spre-dece persóne aşedate deja în jurul 
mesei. Se amjiau voci de conversaţie

viuă şi larmă produsă de linguri şi far- 
f.irii.

„Cine a sunat?" întrebă pe servitor 
stăpânul casei. „Ah,... Lew  Nikolaievicî! 
Bine aţi venit! Cam târziu 1 Dér ce are a 
face! Tocmai acuma ne ara pus la masă“ .

Pustiakoff îşi umflă pieptul, îşi dădu 
capul îndărăt, şi frecându-şl mulţumit raâ- 
nile, întră în sufragerie. . . Atunci ridi* 
cându-şî privirea vă(ju ceva îngrozitor .. .

La masă, alăturea de d-sóra Zina, şe
dea colegul său, profesorul de limba fran- 
cesă, Trerablant, de la acelaşi progimna- 
siu. Décá afurisitul ăsta de frances o fi 
zărit ordinul, atunci el, Pustiakoff, va tre
bui să-şî cérá scuse, să dea explicaţii şî 
e în pericol de a-se face pe veci de rîs 
şi de batjocură.

Era o situaţie din cele mai delicate.
Iu primul moment îi trecu prin minte, 

se-şî rupă ordinul de la piept, după aceea 
se gândi, că ore n’ar fi bine să se întorcă 
în antret. Ordinul însă era cusut bine 
şi pentru a-se întorce îndărăt, era deja 
prea târdic.

Pustiakoff îşi acoperi repede ordinul 
cu mâna dreptă, îşî plecă capul făcând o 
reverenţă întregei societăţi, şi fără să dea 
cui-va mâna, se aşeejă pe uu scaun liber. 
Dér — par-că era făcătură — acest scaun 
era tocmai faţă în faţă cu Fraucesul.

„De sigur o fi băut ceva mai mult 
în onórea dilei“ îşî gândia Spiţşkin văzând 
pe Pustiakoff aşa de zăpăcit.

Intr’aceea se aduse supa pentru ós- 
pele întânfiat. Pustiakoff apucă lingura cu 
stânga, îşi aduse aminte însă la timp, că 
într’o societate cinstită nu se cade a 
mânca cu stânga şi s’a vădut nevoit a 
apela la un espedient desperat, spunând, 
că nu i-e fóme, fiind-că a prânzit deja.

„Deu, nu mi-e fóme de loc. .. n’ara 
avut încotro, a trebuit se prândesc, mai 
’nainte... Am făcut o visită unchiului meu, 
protopopul Jelejewoff. L ’am felicitat de 
anul nou şi rn’a reţinut la prând în fa
milie..."

Adevărul era, că el avea poftă de 
mâncare ca un lup şi era năcăjit rău, că
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Austria şi ţine së cultive t raporturile de 
alianţă cu imperiul habsburgic. Ou tote 
aceste nu se pdte nega, că esistă în cele 
doué ţări un curent ostil hrănit de pressă, 
cu scopul de a provoca un conflict.

C on flic t in tre  con su lii ro m â n  şi 
g re c  d in  Ian ina. Diarul vienes Poli
tische Corespondam ' primesce o scire gravă 
din Constatinopol. Relaţiile dintre consulul 
român şi cel grec din Ianina au fost în 
trerupte. Causa conflictului este acesta: 
Consulul grec din localitate, Napoleon 
Betsos, n’a trimis după obiceiü, dragomanul 
sëu, ca* să salute pe consulul român Pă- 
deanu şi nici n’a rëspuns la comunicarea 
oficială a instalării sale. Astfel consulul 
român s’a adresat superiorilor sëi, între
bând decă el din parte-i trebue së visi
tez© pe consul grec? D-l Pădeanu a pri
mit ordin së nu-l visitese. Astfel relaţiile 
dintre cei doi consuli au fost întrerupte. 
E temere, ca acest conflict së nu dea nas- 
cere la complicaţii diplomatice.

T u rn e u l lu i K oerber.D in  Stanis- 
lau se vestesce, că ministrul preşedinte 
austriac Dr. Koerber a sosit acolo, mer
gând din Cernăuţi. La gară a fost primit 
de locţiitorul conte Potocki şi de corpul 
funcţionarilor. Koerber a primit numéróse 
deputaţiunl.

B an ch etu l d in  A u x e r r e . Dumi
necă s’a dat în Auxerre (Franţa) un ban- 
ohet în ondrea ministrului-preşedinte Com- 
bes, care a profitat de ocasiune, spre a 
face declaraţiunî politice relativ la bise
rică şi republică. Guvernul — a (fis Cora- 
2bes —  se silesce într’acolo, ca tóté insti
tuţiile să fie supuse supremaţiei statului 
jrepublican, şi se va încerca a libera 
(Franţa de orî-ce dependenţă religidsă. 
Vaticanul de 80 ani íncóee refusă a îm
plini obligamentele concordatului, din care 
«causă guvernul a întrerupt relaţiile diplo
matice. Combes este de părere, că e mai 
bine a se separa în pace, şi acésta o sus
ţine nu din ostilitate faţă cu creştinii, ci 
condus de principiile păcii sociale şi ale 
libertăţii religidse. Franţa renunţă la epi
tetul, ce-1 purta până acuma, ca „fiica mai 
mare a bisericei“ . Tăria ndstră zace în 
progresul nostru economic, în respectarea 
legilor şi în solidaritate.

„Biserica grecescă in stare de 

prigonire“

Diarul „Die Zeit“ află din Constan- 
tinopol, că patriarchul a hotărît ca, având 
în vedere piedeciie ce se pun bisericei 
ortodoxe de cătră Portă, nerespectând con
cordatul, să declare „Biserica în  stare de 
prigonire“ . Patriarchul Ioachim ar fi si 
împărtăşit sultanului acestă hotărîre. De

nu putşa să scdtă din mâncările gustose 
ce se perindau. Se încerca odată a-şî as
cunde ordinul cu stânga, îi veuia însă cam 
preste mână.

„Asta ar fi prea bătător la ochi. 
Dealtmintrea ar fi şi ridicol, ca şi cura aş 
vre se dic... Ah ceriule! Numai de s’ar 
sfîrşi cdată acest prânc}... ca se pot merge 
la restaurant*.

La al treilea fel de mâncare arunca o pri
vire sfiicidsă, asupra Francesului. Trerablant 
era din cale afară ursuz, se uita la Pus- 
tiacoff încruntat si nu bieştia un cuvânt. 
Uitându-se unui la altul, privirile amân
durora se întunecară şi amândoi îşî piro
niră ochii în farfuriile gdle.

„A  observat afurisitul“ , îşî gândia 
Pustiakoff. „II cunosc de pe mutră, că 
mi-a zărit ordinul. O, îl cunosc bine, pe 
acest mişel, şi sunt sigur, că mâne roe 
denunţă la director.“

Se aduse pe masă mâncarea a patra 
.Şi apoi a cincea.

De-odată se" ridică un domn cu mus-

dre-ce guvernul turcesc nu pdte primi pre
tenţia patriarchului ecumenic, de a priv^ 
pe toţi ortodoxii, afară de Bulgarii exar- 
hiştî, ca Greci şi de a pune la îndemâna 
patriarchatuliii puterea statului spre a fa
ce pe Aromâni, pe AlbanesI sân pe Slavi, 
neexarhişti încă, îndeosebi însă. pe Aro
mâni şi pe Albanesî, să înceteze cu inte- 
raeiarea de comunităţi, şi de biserici deo
sebite, e de credut că hotărîrea sinodului 
se va pune în lucrare şi că biserica se 
va declara în stare de prigonire. Asta în- 
serană revoluţia, căci pe dată bisericile ar 
fi închise, nu s’ar mai puté nimeni bote
za seu cununa séu îngropa cu preoţi, bol
navii n’ar putea şă-şi mărturisescă păcate
le şi să "capete ertare. Asemeuéa cas a 
mai fost la 1892 şi la trei luni Porta a 
cedat şi a făgăduit că va ţine concorda
tul întocmai.

Diarul „L e  Temps“ capătă aceeaşi 
scire, în forma în care o are „Die Ze it“ 
ceea ce dovedesce că amîndouă sunt din 
isvor* patriarhist. Dér „L e  Temps“ ţese 
mai departe prevederile şi se aştâptă ca 
Grecia sé se declare protectdrea creştinilor 
ortodoxi din Turcia.

înregistrând acestă scire „VoinţaNa- 
ţionalâ“ constată, că dócá patriarhatul fa
ce şi acest pas, deslegarea causei aromâ
nesc! în Turcia e mai aprdpe şi mai uşu
rată decât ori când. în adevăr, fdrte mulţi 
din acei Aromâni, cari ou s’ar ‘ fi Rdtărît 
a se despărţi de biserica patriarhisţă, de 
bună séraá că vor voi mai bine a .mérge 
la bisericile ortodoxe ale Aromânilor na
ţionalişti, unde se face slujbă în o limbă 
pe care cu toţii o înţeleg, căci, pe lângă 
că Aromânii cei mai grecomauî, vorbesc 
românesc« în casele lor, dór nici chiar 
Greoii nu pricep ce se ceteşte în biserioi, 
uude popii fao slujba în o limbă neînţe- 
lósá de Grecii moderni chiar. Pe de altă 
parte, Slavii se vor grăbi şt ’ ei a alerga 
la exarhatul bulgar séu la biserica sîrbes- 
că şi iată cum sinodul, voind se facă rău 
causei naţionale a Aromânilor, le Va face 
bine... IV

...Avem  de partea ndstra şi împre
jurarea că Turcii nu ne pot suspecta 
că am plănui a rupe Mcedonia şi a o alipi 
pe lângă România, ba dimpotrivă văd 
bine că Aromânii autót interesul ca dom
nia Turcilor să răraâe păstrată în Macedo
nia, Epir, Albania, étc.,de dre-ce alt-fel 
situaţia Aromânilor s’ar înreutăţi. Siguranţa 
ce are guvernul turcesc că pdte să se bi- 
zue pe e populaţie numerosă, energică- 
bogată, cum e a Aromânilor, ne dăîncre- 
dinţarea că stăruinţele patriarhatului şi a- 
le Greciei nu vor puté duce la vre-un 
succes causa grecismului... A  sunat césul 
deşteptărei nâţionale pentru Aromâni.. Re
alitatea va lua locul fantasiilor, mai de 
grabă séu mai târziu

R ésbo in l ru so -japon es .
Retragerea lui Kuropatkin — Lupte nouă

Se scie, că lui Kuropatkin  i-a succes 
cu mari greutăţi şi cu pierderi însemnate, 
a-şî trece íntréga armată peste rîul Tai
ciho. După el îndată au trecut rîul tru
pele generalilor japonesî Oku şi Nodzu, ér 
lupta de 10 dile, ce s’a dat la Liaoyang, 
se continuă lângă Yantai, unde au înain
tat şi trupele generalului Kuroki.

Diarele din Londra, despre cari se 
scie, că sunt filojaponese, sunt unanime 
în constatarea, că Japonesii au dobândit 
un mare succes la Liaoyang, ele însă îşi 
esprimă temerea, că succesul strategic al 
luptei nu corespunde întru tóté aşteptărilor 
şi că resistenţa îndîrjită a trupelor rusescî 
au înlăturat cu succes pericolul, ca ar
matei rusesci sé i-se pregátéscá sdrtea ce 
au avut’o Francesii la Sedan. Rusia, con
tinuă (fiarele englese, a câştigat în (filele 
din urmă în prestigiu şi pretutindeni 
se admiră eroismul trupelor sale, cari deşi 
bătute, au sciut să suporte desastrele, ce 
au urmat unul după altul. Dâcă Japonesii 
ar fi putut să aplice Ruşilor o lovitură 
mai straşnică la Liaoyang, s’ar fi putut 
spera la înclinarea spre pace, — aşa însă 
nici nu se pdte vorbi despre o apropiată 
încheiere a păcii.

Se remarcă cu óre-care nemulţumire 
la Tokio o depeşă a mareşalului Oyama 
în care se (fice, că Japonesii urmăresc pe 
Ruşi, însă o parte a trupelor rusesci, cari 
stau în afară de zidurile Liaoyangului, 
continuă să resiste, cu tot atacul, ce l’au 
îndreptat contra lor armata stângă şi cen
trul japones.

Armata generalissimului K uro
patkin se află actualmente la Yantai în 
apropiere de linia ferată spre nord. K uro
patkin însuşi a telegrafiat urraătorele Ţa
rului cu data de 5 Septemvrie:

„Retragerea trupelor nóstre de la 
Liaoyang pe malul drept al rîului Taiciho 
în nóptea de 5 Septemvrie, « ’a îndeplinit 
în  bună ordine. Trupe inimice neînsem
nate ne-au urmărit, dér au fost oprite în 
lpc de cătră ariergarda ndstră. In timpul 
dilei de 4 Septemvrie, Japonesii şi-au în
tărit dispositivul lor de luptă contra flan
cului nostru stâng, întindându-se de la 
minele Yantai spre nord. S’a constatat de 
asemenea în direcţiunea Bensikho spre 
Mukden trecerea Japonesilor pe malul 
drept al rîului Taiciho. Japonesii au tre
cut de asemenea în cjiua de 4 Septemvrie 
pe malul drept şi dinspre partea oraşului 
Liaoyang şi a împrejurimilor sale“ .

„jBerliner Tageblatt“ află din Peters- 
burg, că retragerea Ruşilor de la Liaoyang 
a făcut o rea impresie. Cercurile militare 
rusescî afirmă, că părăsirea Liaoyangului 
făcea parte din pianul de răsboifi al lui 
Kuropatkin, care deja de patru săptămâni 
începuse transportarea provisiunilor şi a 
materialului, precum şi a serviciilor Crucii 
Roşii la Mukden. Statul major general ru
sesc declară, că Kuropatkin n’a voit de

cât se reţină pe Japonesî la Liaoyang şi 
că înainte de sfîrşitul lunei Septemvrie el 
nici n’avea de gând se se angajeze într’o 
luptă decisivă. Retragerea Ruşilor s’a fă
cut în deplină ordine. O nouă armată de
200,000 omeni este gata de drum spre 
Extremul Orient pentru campania viitdre 
în Manciuria. Aranjamentele finanoiare 
încheiate de guvernul rusesc privesc o 
campanie de trei ani.

— Diarele din Londra cred a sci, că 
lupte noué s’au început la Yantai între 
Kuroki şi Kuropatkin. Asupra acestor lupte 
este îndreptată acum atenţiunea generală. 
Unele foi londonese răspândesc chiar svo- 
nul, că Japonesii ar n ocupat Yantai şi 
că Ruşii şi-ar fi continuând retragerea 
spre Mukden.

Asediul Port-Arthurului.
Agenţia „Reuter“ 'află din Cifu, că 

în (fiua de 27 August Japonesii au în
ceput al doilea atac general contra Port- 
Arthurului, pe care l’au continuat în bă
tălii înverşunate până în (Jiua de 31 Au
gust. In dina acésta Japonesii s'au retras 
pretutindeni, afară de Paluşang şi Şunge- 
hau. In 80 August au fost respinse dife
rite atacuri înverşunate contra fortului 
Itşau. La 2 Septemvrie, drele 3 dirainâţa 
Japonesii au reînceput atacul contra aripei 
stânge rusescî, dór spre drele 6 dim. fură 
siliţi a-se retrage. Puţin după aceea a re
început bombardarea fortăreţei. Japonesii 
au pierdut cu ocasia acestui atac 800 de 
omeni. Pierderile Ruşilor au fost de 3000. 
In lupta de artilerie au luat parte şi va
sele de răsboiu ruse din port.

SOIRILE DILEI.
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R ege le  Rom âniei a părăsit Bad- 
Gastein la August, la drele 8.45 dimin0ţa, 
petrecut pănă le gară de marele duce de 
Mecklenburg-Strelitz. Despărţirea a fost 
fdrte cordială. Regele se află sănătos şi a 
a esprimat deplina sa satisfacţiune pentru 
timpul petrecut în Bad-Gastein, promiţând 
că va veni cu siguranţă la anul viitor. La 
amédi Regele a sosit la Salzburg. Suve
ranul a fost salutat la gară de ministrul 
României la Petersburg şi de d-na Roseti 
Solescu, precum şi de d-l consilier aulic 
baronul Myrbach. După dejun, la care au 
fost de asemenea învitaţî d-l şi d-na Ro- 
setti Solescu, baronul Myrbach şi celelalte 
personagii aflate la sosirea Regelui, su
veranul a părăsit împreună cu suita sa 
Salzburgul, îndreptându-se spre Berchtes- 
gaton (Bavaria). Regele şi Regina Româ
niei la reîntorcerea lor în ţâră se vor opri 
două (file la Viena, unde vor sosi la 27 
Septemvrie.

Congresul meseriaşilor din Româ
nia. Comitetul clubului meseriaşilor a ho
tărît definitiv, ca în dilele de 7 şi 8 No- 
emvrie viitor să se ţină în BucurescI con-, 
greşul tuturor meseriaşilor din România. 
In acest scop, comitetul clubului a decis 
a lansa apeluri cătră toţî meseriaşii, ra- 
gându-i a Jua parte în număr cât. mai

teţele grose şi cu nasul cârjoiat. închise 
ochii pe jumătate, îşi netezi părul cu 
mâna şi începu un toast:

„Eeee... hm... hm... hm... daţi-mî voie 
a ridica un pahar în sănătatea damelor 
presente. Se înflorescă şi să prospereze în 
frumseţă!...“

Ospeţii se ridicară cu păhărele în 
mână şi strigară de trei orî „ura“ . Damele 
zîmbiau şi oioeniau cu domnii. Se ridică 
şi Pustiakoff ţinând păharul în stânga.

„Lew  Niaolaevicî, binevoiţi a da 
acest păhar domnişdrei Anastasia Timo- 
fiiejewna“ (fise cineva lui f ’ustiakoff în- 
tindându-i un păhar cu vin, „Şi binevoiţi 

.a cootrola, ca păharul să se golescă“ .
De astă-dată Pustiakoff, spre cea 

mai mare grdză a lui, s’a văjut nevoit a 
se servi şi de mâna drâptă.

Ordinul sfântului Stanislau, atârnat 
de o panglică mototolită, eşi în sfîrşit la 
lumina dilei...

Pustiakoff se îngălbeni, lăsă capul I 
în pământ şi nu îndrăsai a privi la cole
gul său frances. Acesta din contră îl pri-

via cu ochi miraţi şi întrebători. Pe bu
zele lui se observa un surîs ironic şi no
rul întunecat îi dispăru de pe frunte. Tră
săturile îi luară o înfăţişare senină.

„Julius Augustinovicî!“ strigă stă
pânul casei adresându se Francesului „bi
nevoiţi a da acestă sticlă veciuului din 
drepta!“

Tremblant îşî întinse cu nesiguranţă 
drepta, şi — o minune! — ochii lui Pustia- 
koff zăriră şi pe peptul Francesului un 
ordin... Şi încă nu un ordin mititel, ca bună- 
oră St. Stanislau, ci un adevărat ordin al 
Sf. A n a ! Aşader şi el... Şi Francesul a 
usat de aceeaşi apucătură? Pustiakoff su
rise cu mare mulţumire, se aşedâ pe scaun 
şţ se însenină...

Acum nu mai era nevoie să ascundă 
pe S. Stanislau. Amândoi erau de o po
trivă culpabili şi nu-i mai era temă că va 
fi denunţat.

„A - -a —a!“ eselamă Spiţşkin, văjend 
I ordinul pe peptul Francesului: „Felicitările 
mele! Felicitările m ele!“

„Ah, hm... da... da! adaogă Pustia

koff. „Este de mirat, că acum de sărbă
tori aşa puţine deeoraţiuni s’au distribuit! 
Au fost mulţi recomandaţi pentru decorare 
şi se pare oă numai noi doi ara fost aşa 
de fericiţi. Nu-i aşa, Iulius Augustinovicî, 
că este de mirat aşa ceva?*

Tremblant dădu din cap în semn de 
aprobare şi se uita mulţumit la ordinul 
sf. Ana cl. III, care îi împodobia reversul 
stâng al tunicei.

După prând Pustiaeoff a trebuit să-şi 
arate damelor tinere ordinul său şi de şi 
era fdrte bine dispus, îl cam supăra sto
macul gol...

„Ah, decă o sciam eu asta*, îşî gân
dia el privind cu reproş spre Trerablant, 
oare discuta cu Spiţşkin despre ordine în 
general şi despre ordinul sf. Ana cl. III 
în special. „Decă o sciam asta, puteam 
să-mî pun de-adreptul ordinul sf. Vladirnir! 
Canalia asta de Frances rn’a luat pe di- 
dinainte, căci sf. Stanislau tot nu e sf. 
Ana, — fie chiar şi clasa 111.“

Oniţă.
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mare la acest congres, în care se vor dis
cuta cestiunî de o mare importanţă pen
tru viitorul meseriaşilor români. Tot de-o- 
dată comitetul clubului a instituit o oo- 
misiune din sinul său, în vederea organi- 
săril congresului şi a recepţiei meseriaşilor 
din provincie.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov au intrat de la d-na văduvă 
Ana M orariu  din Feldióra 50 cor. întru 
amintirea fericitului Iosif Morariu, fost în
văţător dirigent în Feldióra. Priraăseă pi- 
iósa donátóre cele mai câldurose mulţumite 

Direcţiunea şcolelor gr. or. române.

Un locotenent înebunit. „Brassói 
Hírlap“ publică urmátórea scire: Cu tre
nul accelerat de la 5 Septemvrie a sosit 
la Braşov o damă, căreia în tren i-s’a în
tâmplat urrnătdrea aventură: La Cueerdea 
s’a urcat în acelaşi compartiment un lo
cotenent de husari, care l’a început s’a 
purtat cuviincios, dér când se apropiau de 
Sighişdra, locotenentul a declarat damei 
că el este o personă importantă în armată 
şi la proxima staţiune îl aştâptă împăra
tul, cu care va discuta asupra unor ces
tiunî militare. Dama temându-se de vr'un 
atentat din partea nebunului, a eşit în co
ridor şi a dat alarma. Imediat s’a oprit 
trenul şi locotenentul a fost ademenit în- 
tr’un vagon separat sub cuvânt, că Maj. 
Sa îl aştâptă acolo. La Sighişdra apoi a 
fost dat jos din tren, spunându-i-se, că M. 
Sa a sosit deja cu trenul de dimineţă. 
Numele nenorocitului, care puria uDiforrna 
husarilor din Gherla, nu s’a putut încă afla.

Demonstraţinne an ti maghiară în 
Eszék. Foile unguresc! aduc scirea, că în 
Eszék a fost o deraonstraţiune antiraa- 
ghiarâ. Gâţî-va şovinişti neastîmpăraţi au 
arborat un stég unguresc pe edificiul şco- 
Ini sârbesc! de acolo. In urma acésta câţî-va 
naţionalişti sârb! au aranjat o demonstra
ţie înaintea şcolei maghiare, spărgându-i 
ferestrile. Un „demonstrant“ a fost de
ţinut.

Tragedia de amor, despre care am 
.amintit aialtăerî, a adus jale în două fa
milii distinse din Braşov. înmormântarea 
tinerei părechi s’a făcut er! după araiad! 
la cimiteriul catolic în unul şi acelaşî mor
mânt, aşa cura lî-a fost dorinţa espriraată 
printr’o scrisóre găsită la dânşii. Tragedia 
s’a întâmplat Vineri în órele de după a- 
■miadî, ér cadavrele n’au fost găsite de cât 
Duminecă. Tînărul Mayer Jenő era în e- 
tate de 18 an! şi era student la şcola su* 
vperioră-technică din Budapesta; tovarăşa 
lui Ella Panczel era de 19 anî, şi motivul 
despărţirii lor de viâţă a fost imposibili
tatea de a se uni pe pământ.

înfiinţarea unei a treia universi
tăţi unguresc!. Dileie aceste s’a serbat 
Jubileul de 100 ani a înfiinţării diecesei 
-catolice din Caşovia. La serbări a luat 
parte şi ministrul Berzeviczy, care cu a- 
céstá ocasiune ar fi declarat unei deputa- 
ţiuui care s’a presentat cu cererea de a 
se înfiinţa în Caşovia o universitate, că 
şi dânsul este aderentul ideii, ca a treia 
universitate să se înfiinţeze la Caşovia. 
„Búd. Tud.“ desrainte acéstá scire, spu
nând, că Berzeviczy nu s’a angajat nici 
cu o declaraţie concretă în privinţa a- 
césta.

Conferenţe publice. Se comunică 
din Arad şi Lugoş, că d-1 Ales. P. Vojen, 
membru al societăţii universitare din Ro
mânia, va ţină dileie aceste în Arad şi 
jur, apoi în mai multe centre române din 
Banat (Lugoş, Caransebeş, Timişora, Bocşa 
română, Oraviţa, Ecîca, B. Comioş şi S. 
Miclăuşul mare) o conferenţă publică des
pre „Carmen Sylva“ . Afară de acésta va 
mai ţine încă o conferenţă în aceleaşi lo
calităţi la date diferite, despre „Problema 
nemurire»“ .

Un concurs de tir forte interesant 
între cei mai buni trăgător! din tó te re
gimentele armatei române, s’a ţinut la po
ligonul din Ootroceni. A fost vorba de a 
se alege cei dece trăgători car! vor avó 
să representeze armata română la concur
sul internaţional, ce va avé ioc peste pu- 
t>n la fabrica de arme în Steyr. Etă cei 
4eoe trăgători, cari au fost aieşî: St. Chi* 
riţesou, soldat în reg. 4 Ilfov nr. 21; I. 
Preda sergent în batal. 2 de vânători; 1. 
'Constantmescu sergent-major în acelaş 
batalion; G. Niculescu, caporal în reg. 11 
Şiret; Vasile Dinca sergent în al 2-lea 
batal, de vânători; Marin Popescu sergent 
în reg. 28 Radu-Negro; G. Pafcraulă, ca
poral în reg. 4 Ilfov Nr. 21; Nic. loniţă, 
caporal în al 2-lea batal, de vânători ; 
«Luca Stroe, caporal în reg. Nr. 8 Buzéu, 
.şi G. Bratu, caporal în regim. Nr. 8 Ro
vine.

Fuga principesei de Uoburg. Din
Viena se teiegrafézá, că pănă eri n’a suc

ces a-se afla locul de refugiu al principesei. 
Se susţine însă cu tótá siguranţa, că prin
cipesa ar fi ajuns deja la Paris. Din Bru- 
xellase anunţă, că „L iga pentru apărarea 
drepturilor omenesci“ ar fi înaintat o pe- 
tiţiune autorităţilor din Elveţia, cerând ca 
guvernul elveţian să nu e3tradeze pe prin
cipesa, pănă nu va fi în mod oficial con
stată prin medici! specialişti starea ei men
tală. De altă parte se <Jice,' că s’ar fi ab- 
stat de la urmărirea principesei din partea 
soţului ei şi din partea detectivilor elve
ţieni.

Cablu submarin între  ̂ Constanţa 
şi Constantinopol. Pe la sfîrşitul lunei 
Iunie a. c. Sultanul a dat unei societăţi 
germane cu sediul în Colonia încuviinţa
rea pentru acostarea pe pământ turcesc 
a unui cablu submarin între Constanţa şi 
Constantinopol. Guvernul român se obli
gase şi el mai nainte a plăti societăţi! 
germane un ajutor anual de 40,000 măroî, 
obligându-se tot-odată a nu da timp de 
30 de ani nici unei alte societăţi dreptul 
de a instala un cablu submarin între Ro
mânia şi Turcia. Traotările, cari au durat 
mai multe luni, au fost împiedecate de o 
societate englesă, care reclama pentru 
sine esclusiv dreptul de a instala un ca
blu submarin pe teritoriul turcesc. In ur
ma decisiunei Sultanului s’au curmat trac- 
tările şi în curând se va instala noua li
nie submarină.

Un dar de nnntâ mai rar. Lâ un
bogătan din Philadelphia era întrunită o 
mare societate, serbând împreună cununia 
fiului casei. Când veselia era la culme, 
servitorul aduse o ladă mare, sosită cu 
posta şi toţi óspetii îucunjurară lada, ca 
să vadă mai íntaiű darul cel mai nou de 
nuntă. Când se deschise lada, îşi scÓ3e ca
pul din ea unul din cei mai veninoşi şi 
uriaşi şerpi ai continentului. O panică te
ribilă cuprinse pe nuntaşi, damele leşinară 
şi numai cu mare anevoie le succese ca
valerilor consternaţi a duce damele leşi
nate din apropierea dihaniei. Gróza a fost 
atât de mare, în cât tinerii însurăţei nu 
mai cutézá a călca pragul casei, de óre 
ce şârpele s’a ascuns, fără a i-se putó da 
de urmă. De atunci casa a rămas pără
sită.

Sciri mărunte din România. Pe
vapórele rornânesei „Principesa Maria“ şi 
„Regele Carol“ se va introduce în curând 
telegrafia fără sîrmă, astfel că călătorii 
de pe aceste vapóre vor puté sta în le
gătură cu pământul patriei în timpul că
lătoriei lor.

— Din scirile sosite la ministeriul 
de domenii resultă, că din causa secetei 
viile vor da o recoltă cu 30—35 la sută 
mai mică de cât în anul trecut. In schimb 
culesul viilor se va face mai din vreme, 
ér vinul va fi mai bun în calitate de cât 
cel din anul trecut.

— Plecarea veteranilor români,mem
brii ai societăţii „Coronadeoţelu la Plevna 
şi Gri viţa se va urma în d 'ua de 28 Au
gust v. Escursioniştii vor visita şi oraşul 
Sofia.

Magazinul c. şi r. de aUmentaţi- 
une din Alba-Inlia va cumpăra de ia 
proprietari şi asociaţiunî, achitând imediat, 
următorele cantităţi de cereale; In Sep
temvrie 300 măjî secară şi tot atâta ovăs, 
în Octomvrie 400 ra, secară, 430 m. ovăs; 
în Noerovrîe 300 ra. secară şi 300 ovăs. 
Condiţiuniie mai de-aprópe se află în pu- 
blioaţiunea nr. 956 de la 25 iulie, ér ia 
susnumitul magazin se dau şi informaţiuni 
verbale.

Mnsica orăşenăscă va concerta mâne 
Joi, înainte de prândi la orele 11 pe pro
menada de sus.

Licitaţie în Ucea inferióra. Atra
gem atenţiunea cetitorilor noştri asupra 
publicărei pe pag. a 4-a a licitaţiunei în 
Ucea inferiórá, care se va ţi né la 23 Sep
temvrie n. 1904, nu la 31 Septemvrie n. 
cum s’a publicat din erére în n-rul 185 al 
„Gezetei“ ,

Specula cu emigrările.
Diarul „Arbeiter-Zeitung“ din Viena 

în numărul seu de la 3 Septemvrie la ru
brica,, tribunalelor “ sub titlul „emigranţi în
şelaţi“ publică mai multe caşuri de trage
re pe sforă sevîrşite de agentul deia „Cu- 
nard-Line“ , Elias Jakobsohn din Viena.

Numitul agent a prins prin suba<?en- 
ţii săi mai mulţi emigranţi din Gal iţi a, 
Croaţia eto. cari sosiseră cu trenul la V ie
na şi profitând de ignoranţa şi desorien- 
tarea lor, i-a ademenit la biuroul seu, cu 
töte că acei emigranţi aveau adresele 
altor biurourî, prin mijlocirea cărora puteau

să ajungă în America cu cheltuieli mai 
puţine şi în timp mai scurt.

Jacobshn voia să-i angajeze pe emi
granţi să ia linia Fiume său Triest, care 
fiind mai scumpă, banii bieţilor emigranţi 
nu erau de ajuns jjşi pierzând timpul de 
geaba şi vă(jându-se înşelaţi, nici n’au pu
tut să plece, ci s’au vă<jut. nevoiţi a de
nunţa la judecătorie pe agentul înşelător, 
cerând restituirea banilor storşî de la dînşiî 
prin momeli.

Nenorociţii emigranţi sunt vrednici 
de compătimire, căci acasă şi-au vîndut 
totul spre a-şi procura mijlocele necesare 
de călătorie în speranţa, că în noul con
tinent îşi vor întemeia o nduă existenţă, 
er îu Viena au fost opriţi de nisce agenţi 
lipsiţi de conscienţă, cari le-au ruinat tote 
speranţele şi i-au vîrît în pierderi irepe- 
rabile.

Forurile judecătoresc! ar trebui să in
tervină cu rigdre extreraă'faţă cu asemenea 
agenţi, er guvernele ar trebui să garante
ze libertatea personală, lăsând pe nenoro
ciţii cari îşî părăsesc patria, să ia drumul 
pe care îl cred ei mai avantagios şi să 
nu forţeze pe emigranţi, ca pe nisce vite, 
raânându-i în cursele unei anumite socie
tăţi de transport şi prin un ’anumit port, 
chiar dâcâ cheltuielile ar fi mult mai mari 
şi timpul călătoriei mult mai lung.

In presa germană se ridică vii protes
tări mai ales în timpul din urmă;contra gu
vernului ungar, oare a încheiat contract 
cu societatea „Cunard Line“ , ca să trans- 
porteze emigranţi prin Fiume, de si ruta 
acesta este mult mai costisitdre.

Chiar şi <jiarul vKoln. Zig., un organ 
fruntaş german, încă îşi ridică glasul în 
cestiunea acesta şi insistă, ca guvernul 
german să ia măsuri de retorsiune îm

potriva celui ungar.

Literatura şi viéfa.

In Ziarul „D. Z .u din Viena ve 
dein publicat acest articol, care con
ţine unele indicaţiunî de actualitate:

Vi0ţa şi literatura se influiuţâză re
ciproc. Ori ce poet adevărat, ori ce poesie 
bună îşi scóte ideile şi figurile din viâţa 
intuitivă; însă ceea ce literatura a primit 
din viâţă o dă îndărăt vieţii în formă su
blimată, ea înalţă şi înobilâză vi0ţa, ér 
viâţa acésta înobilată influinţâză asupra 
altor poeţi şi poesii, cari larîndul lor îm
bogăţesc mai departe viâţa spirituală a 
poporului lor şi aşa se săvîrşesce o circu
laţie vecînică din generaţiune în genera- 
ţiune şi asta dă materie şi conţinut ori cărei 
istorii literare séu culturale.

Influenţa enormă aşa-dâr pe care o 
are în epoca nostră literatura şi cu deo
sebire literatura (jilnică şi cea dramatică 
asupra opiniunilor, asupra concepţiilor ce 
viézá într’un popor, nu se póte contesta.

Efectul, ce-1 produce un $iar asupra 
întregei vieţi spirituale a cetitorilor săi, 
este efectul încet şi sigur al picăturei de 
apă, care găuresce piatra; efectul acesta, 
după cum s’a dovedit în faţa judecătorii
lor, póte să fie de aşa natură, încât ti
nerii, cari cetesc $i cu di o fóie, în care 
se descriu cu deaménuntul tóté omorurile 
şi se publică tote ilustraţiile dramelor sân- 
geróse, cum face d. e. „Extrablatt“ din 
Viena, se împrietinesc cu ideia jafului şi 
omorului, de care mai nainte se ingroziau 
şi devin în cele din urmă tâlhari şi uci- 
gaşî.

Esernplul acesta este isbitor, dór să I 
se esamineze fie-care sincer, decă nu este 
şi el înfluinţat de (fiarul seu favorit în gra
dul suprem în opiniile sale politice, na
ţionale, economice, literare etc. ba chiar 
şi în întrega sa cugetare şi simţire mo
rală, aşa că adesea este nevoie de o sfor
ţare violentă a voinţei, spre a-şî libera 
într’urr anumit cas judecata din cursa lentă 
dór sigură a diaruiui. Nu te poţi preumbla 
nepedepsit printre palmieri, adecă printre 
plantaţii orientale, şi diarul este ca oche
larii, cu cari se deprind în cele din urmă 
şi ochii cei mai sănătoşi. Fericit e cel ce 
citesce numai diare scrise de scriitori de 
rassa ariană, şi cşre mai bucuros se pre-

urabiă printre stejari, decât printre pal
mieri.

Influenţa literaturei dramatice însă 
asupra vieţii este mult mai intensivă, de
cât cea a pressei tjAmce. Aici nu mai este 
efectul picăturei, ce găuresce piatra, ci 
efectul torentului, care răpesce cu sine 
totul. Picăturile ce găuresc piatra în lite
ratura dramatică sunt numărosele repre- 
seotaţiuni de séra, de după amiadî, de 
classicî, pentru elevi, pentru muncitori, 
etc. ce se dau în oraşele mari şi cari nu 
sunt mai puţine decât filele unui (j*ar ce 
apar în cursul unui an.

Pe când însă într’un simplu număr 
de (fiar nu vedem, decât cuvinte recI, 
mérte, adesea prost ticluite, pe scenă ve
dem uniodu-se cuvîntul viu pronunţat cu 
ernfasă, cu gestul artistului şi cu efectele 
costumului, luminei, decoraţiunilor, cu un 
cuvînt cu tot aparatul artistic al unei e- 
poce hiper-rafinate, spre a produce asupra 
privitorului impresie, a-i paralisa judecata, 
a-1 supune cu desăvîrşire farmecului poe- 
siei şi a nu-1 mai libera din acest farmec.

Cel ce are aşa-dâr scena în mânile 
sale,— prin alegerea pieselor, pe cari le re- 
presentă, póte esercita o influenţă mult 
mai mare asupra pornirilor şi asupra fe
lului de gândire al poporului, decât cel 
ce diriguesce un $iar. Efectul covîrşitor 
al unei piese teatrale póte să fie aşa de 
mare, încât se ofere prilej pentru eveni
mente istorice, dovadă cunoscutul fapt, că 
representaţia „Mutei de la Porţiei“ a dat 
semnalul la 1830 pentru revolta în Bru- 
xella.

Insă şi acesta este un eseraplu ^cras 
şi nu efectele violente, elementare din 
natură şi viâţa omenóscá sunt cele mai 
adânoi, ci din contră cele lente, nebăgate 
în sémát Nu isbucnirile subite ale vulca
nilor, nu orcanele, cutremurele de pământ, 
prăbuşirile de munţi etc. au adus schim
bări esenţiale suprafeţei pământului, ci 
zefirul blând, abia simţit, a fost acela, care 
a prefăcut cárapül« înfloritor? al? Cartai 
ginéi încet dér cu siguranţă într’un deşert 
al morţii. Şi nu un Grabbe şi Hebbel, 
aceşti vulcani poetici, ci Kotzebue şi Iff- 
land au imprimat poporului german în 
cea mai mare parte timbrul spiritual al 
concepţiilor lor vagi în prima jumătate a 
secolului X IX .

(Va urma.)

Londra, 6 Septemvrie. In retra
gerea sa spre Mukden, Kuropatkin 
şi-a condus nevătămată armata sa de la 
Yantai peste locul unde Kuroki voia să-l 
reţină. Acesta nu se năgă nici la 
Tokio. Mareşalul Oyama e decis a i 
urmări pe Kuropatkin pănă la Muk
den. Mai departe nu va merge. ^

Petersburg, 6 Septemvrie. Intre 
Charbin şi Mukden se află o colonă 
a -primului corp de armată europăn, 
care la finele iui Iulie a plecat din 
Nişni-Novgorod. Conducerea acestei 
colone va lua o generalul Linevidl. 
Kuropatkin a făcut eri recunăscerî 
pe o distanţă de 40 cbl. între Yan 
tai şi Mukden.

Mukden, 7 Septemvrie. Un nu
măr însemnat de trupe au pornit 
spre sud, ca să acopere retragerea 
lui Kuropatkin.

Londra, 7 Septemvrie. In Tokio 
s’a răspândit svonul, că o luptă vio
lentă s’a dat la nord de Yantai. 
Ruşii s’ar fî retras spre nord şi Ja- 
ponesii ar fi ocupat Yantai.

Londra, 6 Septemvrie. Armata 
de asediare japonesă de la Port-Ar- 
thur sufere grozav de friguri. Blo
cada japonesă n ’are nici un efect, din 
care causa garnisona rusâscă e pro- 
vădută din belşug cu de-ale mân- 
cărei. Japonesii aştâptă, ca flota ru- 
sescă să iesă din nou din port. Co
respondentul lui „Daily Cbronicle“ 
afirmă, că pănă acum au căcjut la 
Port Artbur peste 25,000 JaponesL

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil Traian H. Pop.
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Cursul la  bursa din Viena.
Din 6 Septemvrie n. 1904,

Renta ung. de aur 4% . . . .  118.95 
Renta de oorbne ung. 4% • • . 97.10 
Impr. c&il. fer. ung. în aur 3Vj% . 88.90 
Impr. o&il. fer. ung. în argint 4®/0 . 97.10 
Bonuri rurale oroate-slavone . . . 98.50
Impr. uug. ea p re m ii................. 206.50
Losurl pentru reg. Tisei şi Seghedin . 161.50
Renta de hârtie austr.......................99.85
Renta de argint austr...................  99 85
Renta de aur austr........................119.15
Renta de cordne austr. 4% . . . 99.30 
Bonuri rurale ungare 3V2 % * • • 90.96
JiOsurî din 1860.......................... 153. —
Acţii de-ale B&ncei austro-ungarâ . 16.14
Acţii de-ale B&ncei ung. de credit. 757.75 
Acţii de-ale B&ncei austr. de oredit 660.—
Napoleondorl.................................. 19.03
M&rcI imperiale germane. . . .  117.27
London vista.............................  239 65
Paris vista......................... .... . 94.95
Note ita lie n e ............................ 95.—

C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v .
Din 6 Septemvrie n. 1904

Bancnote rom. Cnmp. 18.94 Yênd. 19.01
Argint român. „ 18.84 n 18.96
Napoleond’orî. ji 19.05 n 19.12
G-albenl * 11.22 u 11.32
Rable RnsescI „ 2.52 n 2.64
M&rcl germane a 117.20 n 117.40
Lire turcesc! „ 21.50 r> 21.60
Scris. fonc. Albina 6°/° 101.— n 102.-

O O O O O O O O O O Ö O O O O O O O O O O

j î L V I S !

Subscrisa se recomandă Onor. 
public pentru confec ţionare  de

B@@Mf f i  A l b i t e i
după moda cea mai nouă, cu gust 
şi după plac, în şi a fa ră  de casă.

Cu totă stima
O O R A  K Ö M I G .

Braşov, Strada Catherinei nr. 23

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 4 1 0 0 0 o co  o o o o o

N[r.I454—1904.

Edict de licitaţiune.
Primăria comunei Ucea-inferió- 

ră (Alsó-Ucsa), Comitatul Făgăraş, 
aduce la cunoştinţă, cumcă casa co 
munei de sub Nr. 141 împreunată cu 
licenţă de câreiumărit, sé dă în a- 
rénda pe timpul din 1. Octömvrie 
1904 până în 31 Decemvrie 1907.

Licitaţiunea este verba lă şi se 
va ţi né în 23 Septemvrie 1304 st. 
n. la 9 ore a m. în cancelaria comu
nală din Ucea-inferiórá. Preţul stri
gării e 400 coróne.— CondiţiuniJe dé 
licitare se pot vedea până în ziua 
licitáréi în cancelaria Comunală din 
Ucea inferiórá.—
Ucea inferiórá la. 30 August 1904. 

Ioan Marinescu Simion Bán da
nat. cerc. primar

1489..1—2

IJn  gînmasist din casă bună
Se prlmesce în i n t r e ţ i n e r e  şi 

pază, la o familie germana. Odaia 
înpreuna cu un student german djn 
gimnasiu superior. Informaţii mai de
tailate se pot lua la D-l L. Palmhert 
funcţionar, Strada Mihail Weiss nr 8. 

1 9.1492.
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Odăi
elegant mobilate.

Fiind Sesonul de vară terminat,
s e  f n c h i r i ă z ă  o d ă i  m o b i la t e

î n  V i l l a  K e r t s c h
cn preţuri reduse (dela io  fl până 
la 25 fl. pe lună). — Asemenea şi o 
locuinţă elegant mobilată cu 4 odăi,
bucătărie etc.

OOOOOOOOOOOOOOOO
gain̂ Mwnrrri miiimrrmnTT»*™"™"™™-'

A B O N A M E N T E
ËI SI ,

1 9 1 .
Preţul abonamentului este:

Pentru Anstro-Ungaria : 
P t  t r e i  i n a i  . . i  
P i  ş l s i  l i a i  . » I i
©lâwTO&ţn 4*Cl a ÿ Ş« • 9 9

I*  Pentru România şi străinătate :
! P i t r i l  l ia i  . . .  I© £r. 
I P i ş is t  l i a ! . . .  âô ,, 

j  P i  i a  aa . . . . . 4® 99
O t A *  O

Abonamente la  numerele cn data de Dumineci:
Pentru Austro-Ungaria :

. . .  . * » 4  6 í
*  Pentru România şi străinătate:

P i  i a  . .

P§  t r i l  l i a i . . I
99

99

. . .

P i  f ê s i  l i a i  
P i  t r e i  l i a i

99

99

A bonam entele  se fac  mai uşor şi mai repede p r i n  
-------o  m a n d a t e  p o ş t a l e ,  o ------

Domnii cari se vor abona din nou, s6 binevoescă a 
scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

A d m i x i i s t r a ţ i i m e a

„GAZETEI TRANSILVANIEI.“

„Gazeta Transilvaniei“ eu numeral à 10 fii. se vinde 
la zaraful Dumitru Pop şi la Eremias Nepoţii. "W&

S T K T T c a - ' c r ^ i
d e  m a s ă  s e u  d . e  c u r ă .

Stoguri forte frumoşi şi fiul Chasseias şi Muscateller ameste
caţi, în lădiţe său coşuri de 5 klgr., trimişî franco CU 3 cor. 50 b», 
numai Muscateller 5 klgr. 4 cor. 50 b . ; trimite M a r t i n  v .  
W i l l i n g e r *  mare producent de vinuri în Zomba (Ungaria). —  
Vin negru de Szegzârd În sticle, cultură proprie, trei 0.70 Lit. 
franco trimis 3 cor. 60 b.

Mas multe sute de Htl. vinuri calitate flna cu preţ ieftin tot acolo.

Ca present de sărbători fdrte potrivit.
1—5,1494

O  O O O O O O  o  o o o o  o  o  o  o  o  o  o  o  o  o
?  Lucrul bun şi solid nn are lipsă de reclam! ?
o  ■ — .........................  O

P r i m i i  A M l i r  t a ş o v i a a  â §o

o

o

o

o

oo
o

o

I Fondat în 1891. ]  D .  P L A T O Ş . Fondat în 1891.

Prim a şi coa m ai renum ita firm ă dm Transilvania 
=  în  r a m u l u n ifo rm e i. 1

L ife re z ă  pentru Voluntari  de un an com pleta  u n ifo rm ă
necesară cn C o r .  110— 3 0 0  c o r .  sub garanţie, strict după 

regulamentul prescris militarilor şi totuşi elegant.

D. P L A T 0 S .
3—9 B r a ş o v ,  Strada Mihail Weiss n r .  3 .  

J (C ase le  p rop rii).
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0  G I U  tfj

A .  M u r e ş i a n u

B r a ş o v , T e r n u l I n u lu i M r. 3 0 .

Acest stabiliment este provecjut cu cele mai 
bune mijîoce tehnice şi flind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE Şl IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciurî.

Corupturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

CotlVQ'/vt<2,i in  lela m ătim ea -

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ŞI COLORÍ.

C A R Ţ l  I )E S C I I N Ţ a ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

FOI PERfODICK
BILETE DE VISITA

DIFERITE FORMATE.

IN D U S T R IA L E , de H O T E L  U R Î  
şi R E S TA U R A N TE .PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE NUNTĂ S
DUPĂ DORINŢĂ ŞT ÎN  COLORÎ. H

A ^ I V Ţ I I l i .  5

Comandele eventuale 
tipogra fie i, B raşov Târgu l Inu lu i N r. 30, în  eta- 
giul, înderept în curte. —  Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

PSETÜRÎ-CÏÏEESTE $1 DIVERSE
BILETE DE INMORMÊNTAKI.

primesc în  biuroulse

- Ă »  T T  I  S .
Prenumeraţiile la „G azeta  T ra n s ilv a n ie i“  se pot face şi re-

înoi ori si când la 1-ma si 15 a fie-cărei luni.* >

Domnii abonenti să binevoiascâ a arăta în deosebi, când voiesc ca 
espedarea să li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se aboneză din nou să binevoiascâ a scrie adresa lă
murit şi să arete şi posta ultimă.

A d m i n i s t r a ! ,  „ S a i , fi* Ä ■
I

Tipografia A. Mureşianu, Braşov,


